第四届石油学子读书研讨会小组课题简介
第一组

指导老师：陈民锋副教授

课题名称：《化学驱提高采收率技术现状及发展》
课题简介：
提高采收率是油气田开发的一个永恒课题，对于我国而言，在后续石油储量不足的情况下，显得尤为重要。我国东部水驱油田的地质特点和开发条件，化学驱提高采收率技术是一个非常适合的和重要的开发接替技术，其油藏工程技术理论方法和与此相关的配套技术研究，是油气田开发的重要研究方向。

本次研讨主要内容包括：

1、化学驱提高采收率技术目前应用状况；

2、化学驱提高采收率关键技术问题；

3、化学驱提高采收率实际应用程序；

4、化学驱提高采收率技术发展方向。

    通过“化学驱提高采收率技术的现状及发展”课题的研讨，了解化学驱提高油藏采收率的适用条件、关键技术、应用难点和发展方向，掌握水驱油藏提高采收率技术的基本应用程序，为相关研究和人才培养提供技术储备。
第二组

指导老师：董平川教授

课题名称：《非常规油气储层特征及其开发的关键技术》
课题介绍：
致密油和页岩气商业化开采导致的世界油气资源生产重心西移使得美国在全球油气供应体系中的地位进一步提升。除页岩气开采外，美国为目前开采致密油最成功的国家，美国2012年7月为获取致密油的钻井数量约1400口，为2011年同期的两倍，也是同期为获取页岩气钻井数量的两倍，与2010年前的油气投资趋势恰好相反。
中国非常规天然气资源丰富，全国2000米以浅的煤层气资源量36.8万亿立方米，致密砂岩气资源量超过12万亿立方米，页岩气资源量31万亿立方米。
目前，已形成了鄂尔多斯盆地苏里格、四川盆地川中须家河组两个致密砂岩大气区，其中苏里格2010年产量超过了100亿立方米。另外，塔里木库车地区致密气也已投入开发。而致密油也在鄂尔多斯盆地华庆地区延长组、四川盆地侏罗系、新疆芦草沟组致密油等等均获得了工业性发现。

虽然我国非常规油气资源丰富，但对于非常规油气储层的地质特征、开发的关键技术有待加强和深入研究。课题针对页岩气、致密气、致密油(砂岩和灰岩)等非常规资源的开发，在非常规油气的国内外研究进展调研的基础上，了解数字化岩心技术、水平井多段压裂与产能评价、微纳米CT与场扫描等先进技术在致密油气储层开发中的应用。明确页岩气、致密油气储层多尺度微纳米孔隙结构特征及其微观渗流机理，了解页岩气、致密油气储层的地质特征与开发技术，水平井多段压裂与产能评价等等。
第三组

指导老师：黄中伟教授

课题名称：《液氮对岩石物性影响及用于喷射压裂的可行性》
课题介绍：

石微孔隙和微裂缝的扩展，从而对岩石产生损伤，而且岩石内孔隙水的冻胀作用会进一步加剧岩石的损伤程度；液氮低温冷却作用还可能使岩石力学性能发生劣化，其特征强度也可望有一定程度的降低。如果把液氮作为喷射液，高速喷射岩石形成一定形状的孔眼，则急剧降温可能降低孔眼壁面岩石强度并发生微裂缝，随后液氮吸收地层温度发生汽化导致压力升高，由此压开地层形成裂缝，压力释放后液氮完全汽化形成的氮气可望从地层中完全返出，留下支撑剂支撑裂缝避免其闭合，达到常规压裂液返排效率低、返排周期较长及压裂液污染地层的目的。本课题的研究成果可望揭示低温液氮致裂岩石及降低起裂压力机理，借助我国油田现有的制备车组，为将来形成一项具有自主知识产权的新型无污染液氮喷射射孔-压裂新方法奠定前期基础。
第四组

指导老师：石军太副教授
课题名称：《非常规气藏吸附解吸机理及模型探讨》
课题介绍：

非常规气藏中页岩气藏和煤层气藏都存在吸附解吸的问题，而目前的吸附解吸模型一般沿用Langmuir模型，且认为吸附解吸可逆。

实际上，页岩基质有机质含量、粘土含量、孔隙水的含量、气体的组分、孔隙结构等影响着页岩气藏吸附解吸过程；煤岩基质孔隙水的含量、孔隙结构等影响着煤层气藏吸附解吸过程。考虑诸多因素之后是否仍能沿用Langmuir模型，需要深入探讨。
第五组
指导老师：田冷副教授

课题名称：《致密储层多尺度渗流机理及开发理论研究》
课题介绍：

背景：国内外在最近几年对致密油气藏资源开发的过程中，各研究机构和研究人员在致密油气藏流体运移机理方面积累了一定的研究经验和成果。然而，相对常规储层，致密储层由于不同尺度、不同成因天然裂缝的存在，造成储层流体赋存状态及可动用性认识难度大，常规油气藏的理论和方法无法对其准确识别和预测。特别是致密储层微观孔隙结构、微尺度效应、多尺度渗流规律和多场耦合作用机理等是目前亟待解决的认识和理论难题，需要继续深入研究。

可行性研究方面：学生通过阅读文献，对致密储层渗流规律、产能分析等方向的研究深入理解，特别是产能预测、生产动态递减特征、优化井网布置和开发方案设计等开发技术及开发模式，可以提出自己的见解。

阅读目标：通过指导阅读国内外有关致密砂岩储层开发相关书籍文献资料，深化致密砂岩油气藏开发技术认识，对我国致密砂岩油气藏（可以长庆油气藏为例）提出合理的开发技术，达到提高油气井单井产能及油气藏整体开发效益的目标。

第六组
指导老师：杨进教授

课题名称：《深水浅层地质灾害预测方法研究》
课题介绍：

深水钻井主要面临的主要技术挑战为深水浅层地质灾害预测和防治，本研讨会探索针对深水浅层地质灾害在地震、测井资料上的反映特征，寻找有效的深水浅层地质灾害预测方法。
第七组
指导老师：张士诚教授、马新仿副教授
课题名称：《致密油水平井体积压裂技术》
课题介绍： 

背景：北美地区致密油藏开发技术发展迅速，产量急剧增长，改变了北美能源生产与消费结构，在全球掀起了致密油的开发热潮。然而我国对于致密油藏的开发尚处于起步阶段，对致密油储层成藏机理、渗流规律、微观孔隙结构、分布特征、微尺度效应以及多场耦合作用机理等理论方面认识不足；对油藏精细描述、水平井钻井技术、体积压裂与裂缝监测技术、“工厂化”作业等工艺水平方面缺乏经验，开发技术有待提高，尤其是体积压裂相关技术有待突破，因次研究水平井体积压裂技术具有重要意义。

可行性研究方面：学生通过阅读文献，对致密油储层水平井体积压裂、产能预测与分析等方向的研究深入理解，特别是水平井钻井设计、体积压裂可行性分析、施工工艺技术、压后产能预测、生产动态递减特征等相关技术及开发模式,提出自己的见解。

阅读目标：通过指导阅读国内外有关致密油储层开发相关书籍文献资料，深化致密油藏开发技术认识，对我国致密油藏（以吉林油田为例）提出合理的体积压裂参数优化及施工方案设计，达到提高致密油藏单井产能，最优化经济效益的目标。

第八组

指导老师：赵雄虎教授

课题名称：《餐厨废弃油脂在油田化学中的应用》
课题介绍：
餐厨废弃油脂不断返回餐桌的报道引起了很多恐慌，怎么样利用好餐厨废弃油脂引起了国内外研究者的广泛关注。  
本次读书会主要查阅文献解决几个问题：

1．废弃油脂在国内外应用现状分析；

2．废弃油脂在油田化学领域应用进展；

3．废弃油脂钻井液发展现状及存在的问题；

4．废弃油脂钻井液性能调控方法。

